



# 三年援疆书忠诚

忠诚报国 团结实干 倾情援疆 勇立潮头

绍兴与阿瓦提,路遥远万里,隔不断情深谊长。

2020年以来,绍兴市选派了105名援疆干部人才,奔赴新疆阿克苏地区阿瓦提县开展对口支援工作,为当地带去了累计超过4.68亿元的援疆资金,实施了88个援疆项目,为建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美好新疆贡献了绍兴力量。

一组数据见成效:三年来,阿瓦提县的地区生产总值、公共财政收入、城镇居民人均可支配收入、农村居民人均纯收入、消费品零售总额分别年均增长13.1%、15.22%、5.87%、9.3%和12.62%。



绍兴市全额援建的阿瓦提县鲁迅中学,有效缓解了当地初中学生的就学难问题。

## 搭建产业协作新平台 增强受援地“造血”功能

“在新疆投资兴业,信心来自绍兴成熟的纺织产业,还有实干的‘娘家人’——援疆干部。”新疆舜馨纺织有限公司董事长翟飞告诉笔者。他在阿瓦提县投资生产的布料,一大部分通过自己在柯桥的外贸公司出口。2022年4月,翟飞再次追加投资扩大生产,建成20万平方米新厂房,再上1000台喷气织机,直接带动就业1200余人,年利税超5000万元。

像这样的例子还有很多。近年来,随着绍兴市对口支援阿瓦提县工作的不断深入,两地强化纺织产业优势互补,产业协作越来越紧密,如普美、宝隆等在阿投资的企业,十分看好新疆持续稳定发展的良好前景,连续三年追加投资、扩大再生产,企业规模、效益持续提升。

三年来,绍兴市以打造产业援疆示范园区为目标,支持阿瓦提工业园区建设产业孵化中心、卫生院等基础设施,促进绍阿园区合作共建,3.8平方公里、60万平方米标准厂房的“一区两园”基本建成。援疆干部实行全员招商,帮助设立阿瓦提驻绍招商办事处,多途径、



阿克苏普美纺织科技有限公司

多渠道开展招商活动,签约落户72个项目,实到资金64亿元,落户企业设计产能达到200万余锭纺纱、8.4亿米织布、6万吨印染,每年能向绍兴市场供应棉纱5.5万吨、坯布3.4亿米、染色布6亿米,初步实现了“拓展阿克苏纺织产业链”和“丰富绍兴纺织产品供应链”的共赢共享目标。

除了发挥好浙商优势外,绍兴市援疆指挥部还充分发挥浙江市场发达优势,打通绍阿两地“供需不平衡、对接不充分”关节点,打造了消费协作“金名片”。

“十城百店”实现连锁商超和专营店“联网”,“门店+专柜”在绍兴各县市区得到“全覆盖”布局。冷库冷链和专线物流实现“联运”,新疆干果、鲜果时蔬和肉类得到“全品类”内销。线上直销和线下营销实现“联动”,新疆特产得到“全时空”畅销。“浙产西进”和“疆果东送”实现“联姻”,绍阿两地消费协作得到全方位开展。

绍兴人民随时可享受阿瓦提当季农产品。同时,“浙产西进”持续发力,黄酒品鉴馆、绍兴特产专柜相继在阿克苏落地,阿克苏人民在家门口也能买到绍兴的特产品。



通过三年的援建,3.8平方公里、60万平方米标准厂房的绍兴产业援疆示范园基本建成。



## 绍兴对口支援阿瓦提走好新征程

### 构筑组团式援疆新体系 培养“带不走”的人才队伍

“能获得全国专科助产士专业能力认定,是对我今后工作的一个重大激励,非常感谢绍兴援疆提供这么好的一个平台!”阿瓦提县妇幼保健院阿依吐然木·艾山说。她是绍兴援疆“百名医学骨干培养计划”中的一员,2021年在绍兴市妇幼保健院挂职进修一个月后,顺利通过了专科助产士的认定。

绍兴市大力实施“组团式”援疆模式,促成绍兴6家医院结对帮扶阿瓦提人民医院6个重点科室,设立“名医工作室”3个,建立“专科联盟”13个,指导建成阿瓦提县首个国家级区域胸痛中心,开设“越医大讲堂”,举办讲座27期,参训对象2700余人次。阿瓦提县医务人员32人获得住院医师规培师资认证,4人获得“专科助产士”资格。

绍兴医疗援疆不仅关心当地医疗

水平的提升,更关注居民的健康素养。三年来,围绕“老少弱”基层群体,持续开展医疗惠民活动,实施“启明行动”惠及58名失聪儿童、“自立少年”惠及141名脑瘫儿童、“齿生相伴”惠及1500余名儿童窝沟封闭,“医疗大巴扎”义诊惠及4000余名群众,“关爱石榴籽”健康讲座48场次惠及6000余名学生。

在教育援疆领域,绍兴市大力实施“名校名师名班主任”的“三名工程”传帮带工作。

成立绍阿基础教育联盟,促成两地36所学校结成“校际联盟”,助力21个学科工作室提档升级。加强“绍派名才”引用,挂牌阿瓦提名师工作室9个,绍兴专家结对徒弟36人;援疆教师创设“1+3+1”“雁阵·链式”等“传帮带”新模式,结对徒弟339人,开展示范教学248



绍兴市探索跨省域党建“契约化”共建

场次,培训4700余人次,指导徒弟立项地市级以上课题20项、发表论文20篇,获得地市级以上表彰成果16项。

与此同时,绍兴市借助“互联网+”教育平台,开展云端课堂、云端教研、云端培训、云端研学系列活动达126场次,让阿瓦提充分分享绍兴的优质教育资源。

不止教师、医生等人才得到支撑,绍兴市援疆指挥部还着力构建全育人新体系,建设了基层党校培训基地、名师发展中心、临床技能实训基地、公安警务培训中心、职业技能培训学校实训中心等“五大教育新平台”,体系化、规模化就近就地培训干部、教师、医生、警察和高技能人才,实现全域培训、全面提升。

绍兴援疆突出以“创新拓展领域、构筑教育平台”为重点,持续深化智力援疆举措,强化受援地的人才支持。

## 砥砺



绍兴市全额援建的阿瓦提县临床技能实训基地

### 铸牢中华民族共同体意识 画好“同心圆”

绍兴是鲁迅的故乡。绍兴援疆将鲁迅文化,尤其文化中的“民族魂”带到了天山南麓。

“鲁迅精神是宝贵的精神财富,我们将传承好鲁迅爱国精神和‘立人’教育思想,全面落实立德树人根本任务,努力把学校打造成团结和谐、质量一流的特色学校。”阿瓦提县鲁迅中学校长乔俊明说。

阿瓦提县鲁迅中学是绍兴市全额援建的一所寄宿制初级中学,采用了鲁迅先生所在民国时代的建筑风格,占地面积120亩,建筑面积29000多平方米,可容纳1800个学位,于2022年秋季正式建成招生开学。至此,当地的学前教育至义务教育阶段就此都有了“鲁迅”系列学校。

绍兴市援疆指挥部坚持软硬并重,在“鲁迅”系列学校中创建“孺子牛”党建品牌,举办“鲁迅杯”征文大赛、纪念鲁迅先生诞辰等系列活动,组织绍阿两地学生“云端游学”鲁迅故里,开展鲁迅爱国思想线上同步教育,实现了鲁迅文化系列活动全覆盖。

2022年7月,作为“绍阿情”青少年研学夏令营中的一员,来自阿瓦提县鲁迅小学五(1)班的学生阿依尼尕尔·亚克甫,来到了绍兴鲁迅故里,近距离感受了

鲁迅先生的童年故事,她说:“要认真领会鲁迅精神,好好学习,报效祖国。”

围绕“培养坚定维护各民族大团结的‘石榴籽’和担当民族复兴大任的时代新人”,绍兴市深入实施浙阿“百校十万”“石榴籽”青少年融情工程”,两地69所学校、1990个班级、10万余名学生结成了对子,85对家庭结成“亲戚”,“手拉手书信”交往27800余封,两地青少年同读一本书、同唱一首歌、同过一个节、同一堂课,心更近、情更深。

绍兴市还把增进各民族交往交流交融摆在重要的位置,先后组织阿瓦提和一师七团干部职工25批次508人来绍考察交流,探索开展跨省党建“契约化”共建,促成阿瓦提60个村社、一师七团4个连队与绍兴强村强社结成“契约化”共建关系。

绍兴有古越文化,阿瓦提有刀郎文化,两者同样源远流长。

三年来,绍兴市援疆指挥部开展“中华优秀传统文化文化进校园”活动,举办红色文艺汇演、新编绍兴现代戏《喀喇昆仑》等演出102场次,引进“中国黄酒—绍兴黄酒”科普展,帮助建设“刀郎画”名家工作室和实训基地,扶持麦西来甫等非遗传承,推选《刀郎木卡姆》参加浙阿文化走亲交流演出,着力

让两地文明在文化交流中互通互融。

驼铃声声,三年蝶变,根本在于新时代党的治疆方略的科学指引。眼下,绍阿正携手同行,推进对口援疆工作向更宽领域、更大范围、更深层次、更高水平发展,助推新疆经济社会向更高质量发展。



绍兴市中心连心艺术团走进阿瓦提县农村、学校演出



“绍阿情”研学夏令营成员在绍兴参观鲁迅故里

